

В диссертационный совет 99.2.105.02 на базе  
ФГБОУ ВО «Донской государственный  
технический университет»,  
ФГБОУ ВО «Самарский государственный  
технический университет»,  
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный  
университет имени В.И. Вернадского»

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кирсенко Владислава Владимировича на тему:

**«Развитие локального рынка химической продукции  
на основе экосистемной модели»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по научной специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика  
(региональная экономика)

Диссертация Кирсенко Владислава Владимировича на тему: «Развитие локального рынка химической продукции на основе экосистемной модели» представляет собой значительный вклад в изучение динамики локальных рынков и освещает актуальные проблемы реализации потенциала химической отрасли России за счет локализации производственно-сбытовых цепочек и внедрения экосистемного подхода. Актуальность исследования также обусловлена важностью интеграции современных технологий в бизнес-процессы для обеспечения опережающего развития отрасли в рамках национального проекта «Новые материалы и химия».

В работе детально исследуются ключевые факторы, влияющие на формирование и развитие локальных рынков химической продукции, включая региональный спрос, логистическую инфраструктуру, нормативно-правовые условия и экологические аспекты. Автор предлагает комплексную методику, позволяющую оценивать и прогнозировать динамику таких рынков с учетом их взаимосвязей в рамках экосистемы. Особое внимание уделяется стратегическим преимуществам локализации производства химической продукции, которые включают снижение зависимости от внешних поставок, оптимизацию затрат на транспортировку и логистику, повышению эффективности химической отрасли за счет кооперации участников локального рынка.

В работе четко и конкретно сформулирована цель, логично последовательно изложены задачи по ее достижению, грамотно и корректно представлены основные результаты исследования, выносимые на защиту, и доказана их научная новизна.

Новизну и научную ценность представляет, прежде всего, представленная экосистемная модель развития локального рынка химической продукции, основанная на авторском комплексном подходе к оценке эффектов прогресса локального рынка на основе корреляционно-регрессионного анализа, которая дает возможность определить основные источники региональной экономической динамики (рис. 3, стр. 18).

Следует отметить также научный и практический интерес предложенного и обоснованного диссертантом механизма межкластерного симбиоза на принципах снижения экологического следа и повышения социальной ответственности, а также создания химического кластера, который выполняет роль «центра переработки» и поставщика технологий в переходе к экономике замкнутого цикла (стр. 20-21, рис. 5), институциональных и финансовых механизмов, направленных на формирование благоприятной экономической среды за счет снижения издержек и привлечения инвестиций (табл. 5, с. 22).

Из содержания автореферата можно сделать вывод, что к защите представлена самостоятельно выполненная, завершенная научная работа, выводы и предложения которой получены лично соискателем, являются обоснованными и нашли свое отображение в теоретическом и практическом применении, что подтверждается соответствующими документами.

Основные результаты диссертационного исследования достаточны, они опубликованы в 13 научных трудах, в т.ч. в рецензируемых журналах ВАК РФ. Основные положения диссертации апробированы автором на международных, всероссийских и других научно-практических конференциях, получено свидетельство о государственной регистрации базы данных.

Положительно оценивая в целом представленный автореферат диссертанта Кирсенко В.В., необходимо отметить некоторые дискуссионные моменты.

В связи с выделенными специфическими для России признаками и условиями функционирования локального рынка химической продукции (табл. 1, с. 11) целесообразной является более глубокая проработка

аспектов влияния санкций и импортозамещения на изменения приоритетов локализации в новых условиях.

Высказанное замечание носит рекомендательный характер и не снижает общей положительной оценки проведенного исследования, выполненного в рамках поставленных задач.

Диссертация на тему: «Развитие локального рынка химической продукции на основе экосистемной модели» соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор, Кирсенко Владислав Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

*Даю согласие на автоматизированную обработку моих персональных данных и размещение графической копии отзыва.*

Заведующий кафедрой  
национальной и региональной экономики  
ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет имени Г.В. Плеханова»,  
доктор экономических наук, профессор

Галина Юрьевна Гагарина

Адрес : 119997, г. Москва, Стремянный переулок, д. 36  
Телефон +7 (495) 237-8781  
e-mail: Gagarina.GYu@rea.ru  
Сайт: [www.pryu.pf](http://www.pryu.pf)



29.04.2025 г.